

中国人民大学网络教育学院课程考试
BK027A 现代政治学 样卷（开卷考试）

说明：

1. 此套试卷为考试样卷，与考试的题型、题量、分值、难度一致，供同学们熟悉考试题型和解题思路之用，只起到示范作用，不是实际考试的试题。
2. 试题后面所附每道题的参考答案均为答题要点，开卷考试允许同学们根据有关学习内容发挥。
3. 开卷考试时允许同学们携带各种非电子类参考资料，独立完成试卷。

一、辨析题（判断正误并分析理由。每小题 10 分，共 30 分）

1. 意识形态具有相对独立性
2. 政体决定国体。
3. 政治社团服务的特定的群体利益是干部。

二、论述题（每小题 20 分，共 40 分）

1. 试述政治社会化的功能。
2. 试述中国为什么实行单一制国家。

三、案例分析题（本题 30 分）

材料一：政治参与的扩大和政治生活的民主化是政治发展的重要目标之一，因此，很多政治学家都给予参与极高的评价，但一些学者和政治家认为，广泛的参政不仅不可能，而且也不足取；相反，一定程度的政治冷漠更有利于政治制度的运作。

90 年代，随着互联网在全球的普及，该技术的发祥地美国自然也需要把它的优势发挥出来。在激烈的 2000 年美国大选，戈尔和小布什的个人竞选网站不但把自己每天的竞选行程和照片及时发布在网络上，同时还利用设置的专门电子邮箱和自己的选民建立起互动联系。

互联网技术将使人们参与政治更为直接与频繁，如果有一天人们把网上投票选举政治领袖当作一件很稀松平常的事情的话，那将不会再有支持某党派的俱乐部抑或是示威活动。对于有关人士对网络未来趋势的乐观看法，一些反对者认为，即便网络深入人心，但竞选人士不会愿意在网上举行“激烈”的辩论。另外，政治献金可以在暗地里操作，网上投票更容易让人鱼目混珠、弄虚作假。如果美国真的实行全民网上投票，随之而来的将是新的“黑幕”。

材料二：公众参与政治是《宪法》赋予公民的民主权利，党中央、国务院高度重视扩大公民有序政治参与工作。党的十六大和十六届四中、六中全会都明确提出要从各个层次扩大公民有序的政治参与。胡锦涛总书记也曾强调：“要继续扩大公民有序政治参与，健全民主制度，丰富民主形式，拓展民主渠道；推进决策科学化、民主化，完善决策信息和智力支持系



统”。国务院《全面推进依法行政实施纲要》也将扩大政府立法工作的公众参与程度作为建立健全科学民主决策机制、提高制度建设质量、建设法治政府的重要内容。

问题：1. 结合材料一，试析广泛政治参与与政治冷漠。

2. 通过材料二，试述制约政治参与的基本因素。



样卷参考答案

一、辨析题（判断正误并分析理由。每小题 10 分，共 30 分）

1. 答案：这个观点是正确的。

意识形态是一种认知体系，是某一团体对世界的认识（不管是准确，还是扭曲）；意识形态与个人、集体的行为有着密切联系，是行动的思想前提，在某种程度上决定着个人和集体的行为。相对独立性是意识形态的基本特征之一。主要表现在四个方面：第一，意识形态变化与社会存在的变化不完全同步。第二，意识形态的发展具有历史的继承性。第三，意识形态之间相互作用、相互影响。第四，意识形态对社会存在具有反作用。

2. 答案：这个观点是错误的。

国体决定政体，政体反映国体。

国体是国家性质或者国家阶级本质的反映，具体的说，就是社会各阶级在国家中所处的地位。即哪个阶级处于统治地位，哪个阶级处于被统治地位。国体问题也就是谁掌握国家统治权的问题，是国家政权建设的首要问题。统治阶级的性质决定着国家的性质。政体是国家政权的组织形式，指一定的社会阶级采取何种形式去组织那些反对敌人、保护自己的政权机关。

由于统治阶级在国家中的地位直接决定着国家的阶级属性，因而国体体现着国家的阶级本质和阶级利益内容；国家政权组织形式与国体是形式与内容的关系，因此，国体决定政体，政体反映国体。

3. 答案：这个观点是错误的。

政治社团服务于特定的群体利益是群众。这是由于政治社团的成员构成具有群众性，它与特定的群众有着直接和广泛的联系。而且政治社团的一般性特征就是政治社团是社会成员按照特定规则形成的、利益和目标较为单一具体的、旨在影响政府政策制定和实施过程的、群众性政治组织。

二、论述题（每小题 20 分，共 40 分）

1. 答案：

参考要点：

政治社会化一方面能够为政治体系输送合格的成员，一方面也传播着社会的政治文化，并通过这两个方面的作用维持着政治体系的有效运转。因此，可以从以下三个方面来认识政治社会化的功能：

第一，从社会成员个体的层面来看，政治社会化使他们获得了适应社会政治生活所必需的政治知识、政治态度和政治技能。个体形成了对政治形式、政治体系、政治过程、政治决策、政治规则、政治象征以及自身所扮演的政治角色等稳定的观念和意识。个体关于政治世界的这些看法的全部总和，就是一个人的“政治自我”，或称“政治人格”。

第二，从政治文化的层面来讲，政治社会化是政治体系维持、改变政治文化的重要手段。在政治体系中，政治社会化使政治文化从家长传递给子女，从教师传递给学生，从社会团体传递给个人，从政治机构传递给政治体系的成员，从而实现了政治文化的代际传递和人际传递。

第三，从政治体系的层面来看，政治社会化是影响体系正常维持与运转的关键因素。政治社会化通过塑造政治体系成员的政治人格来维持政治体系的运转与延续。除此之外，



由于受到历史、经济及社会的多重因素的影响，政治社会化在形成和传播社会主导政治文化、规范和引导政治文化等方面发挥的不同作用也直接关系到政治体系的稳定。一个稳定的政治体系一般都具有鲜明的主导政治意识以及与之相和谐的亚政治文化。亚政治文化是社会生活中的一种客观存在，它与主导政治文化的政治价值取向不同，因而经常发生政治认知和政治行为的冲突。

由于政治社会化具有重大社会功能，所以必须加强对政治社会化的深入研究，以便为社会主义民主政治建设提供理论支撑。

2. 答案：

参考要点：

(1) 单一制国家，就是由若干行政区域构成的单一主权国家。它的主要特点是：全国只有一个立法机关，一个中央政府；全国只有一部宪法；公民只有一种国籍；全国按地域划分为若干行政区域，各行政区域接受中央政权机关的统一领导；国家是一个完整的主权国家，也是国际交往中的单一主体。实行单一制的国家：如中国、法国、意大利、日本、匈牙利、波兰、蒙古等。

(2) 中国实行单一制国家，既有历史上的原因，又要文化上的原因。

第一，中国是一个历史悠久的统一的多民族国家。公元前 221 年秦统一中国，建立了封建中央集权制国家，距今已有 2000 多年历史。各族人民在长期的历史中，共同创造了光辉灿烂的中华文化，共同的文化传统把各族人民紧密联系在一起；各族人民发展了经济联系，形成了统一的社会经济共同体，共同缔造了统一的多民族国家。采用单一制的国家结构形式，符合中国历史发展的基本趋势和中国各族人民的共同愿望。

第二，中国是以汉族为主体的多民族国家。汉族和其他少数民族都是一个民族大家庭中的成员，在民族平等基础上建立起来的民族团结是民族关系发展的主流，而且形成了大杂居、小聚居的状况，因此完全可以采取单一制国家结构形式。

第三，中国社会主义建设和各族人民共同发展共同繁荣的需要。我国社会主义制度建立后，消灭了民族压迫，但各民族之间由于历史等原因形成的经济、文化上的不平等依然存在。一般来说，汉族在经济、文化方面比少数民族先进，而少数民族地区自然资源比较丰富，各族人民只有在平等基础上团结起来，互相帮助，才能实现各民族的共同繁荣，促进社会主义现代化建设。

第四，采取单一制国家结构形式是中国独立完整的保证。近代中国是一个不断遭受外族入侵的国家，中国的少数民族经常沦为被压迫民族。新中国建立后，国内阶级敌人、民族败类和国际反动势力总是千方百计挑拨民族关系，妄图分裂我国，达到剥削、压迫、奴役其他民族的目的。我们只有加强民族团结，巩固国家统一，才能维护民族独立、领土完整。

但是，中国实行的单一制还有很多未决之问题，即中央——地方权力关系存在的问题，既有集权主义倾向，又有地方保护主义倾向，需要法律的调节。

三、案例分析题（本题 30 分）

答案：

1. 一些学者和政治家认为，广泛的参政不仅不可能，而且也不足取，不必担心政治冷漠对政治制度有什么危险；相反，一定程度的政治冷漠更有利于政治制度的运作。这是因为：

第一，鼓励那些对政治不熟悉、没有兴趣的人参与政治，对社会并没有什么好处。

第二，坚持认为每个公民都要参与政治的观点，只是对民主的忠诚情感代替了对民主的理性判断。



第三，即使在最理想的政治条件下，一些选民也不会具有进行复杂政治判断所需要的实际政治知识。

第四，广泛的政治活动，从某些方面判断是可取的，但也有不利因素。太活跃的团体妨碍统治者去做他们最有能力做的事情，公共议事日程被扭曲了。

上述观点基本上代表了精英民主主义或政治保守主义的民主观，而多元民主主义者对政治冷漠深感不安。

第一，那些没有参与政治的人没有被适合的被代表，政府就不是建立在最广泛的民意基础之上。

第二，广泛的政治冷漠给那些为所欲为的人提供了更多控制政府的机会。

第三，参与政治是最好的提高公民判断水平的工具。

第四，广泛的不关心政治，既是政治制度软弱的表现，又是政治制度软弱的根源。

2. (1) 社会经济发展对政治参与有着很大的影响。

第一，在一个社会中政治参与水平随着社会经济地位的变化而变化。

第二，社会经济发展导致各种组织和协会成倍地增加以及大量的人参加这些团体。

第三，经济和社会的发展在社会群体之间造成了某种紧张关系。

第四，经济发展需要和促使政府扩大其职能，刺激政治参与。

第五，然而，社会经济发展不是决定政治参与的唯一因素，在一些经济发展迅速的国家里，政治参与的水平却很低，或者有些形式的政治参与水平高于其他形式的政治参与。

(2) 社会环境与社会地位制约政治参与。

在构成社会环境的诸要素中，如教育、职业、收入、年龄、种族、宗教信仰、性别和居住地，都与政治参与有关系。一般来说，受过高等教育的人、获得高职位和高收入阶层的成员、占统治地位的民族和宗教团体、男性公民等，较多地参与政治活动。

(3) 政治制度对政治参与的制约。

第一，政治平等与自由。法制条件下的平等与自由是政治民主的基础，也是公民参政的基础。

第二，政党制度。一个国家有什么样的政党制度或是否有竞争的政党制度，直接关系到公民参政的比例。

第三，其他政治组织与政治程序。如果政治组织规模大且复杂，与个人生活联系甚少，会阻碍广泛的参与；

另外，机构性的障碍如复杂的选举法规和程序，在很大程度上也就减少了参加选举者的人数。

(4) 政治心理影响政治参与。

人们参与政治是希望得到某些报酬。心理变量指来自个体的性格特征（遗传与后天习得）和知识结构。个性特征及知识结构影响人们的政治心理，以及由此而来造成对政治参与的影响。包括对报酬的估量、对选择的判断、政治效能感和对结局的满意感四个方面。

